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Житомирський національний агроекологічний університет, Житомир, 2019. 

У кваліфікаційній роботі розкриті проблеми  зростання та методика оцінки 

рівня ліквідності вітчизняних комерційних банків; проведено аналіз ліквідності  

комерційних банків; запропоновано рекомендації щодо удосконалення 

регулювання та управління ліквідністю комерційних банків. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми та аналіз останніх досліджень. Ліквідність 

банківської діяльності відіграє важливу роль як у роботі окремого банку, так і 

банківської системи країни загалом. Лише ліквідний комерційний банк може 

виконувати свої функції і здійснювати операції з обслуговування клієнтів, його 

рейтинг зростатиме, що значно спростить залучення коштів із зовнішніх 

джерел, а відтак збільшиться потенційний прибуток. Негативне управління 

комерційним банком призводить до надлишкової ліквідності та свідчить про 

проблеми менеджменту банку та показує неспроможність ефективно управляти 

залученими коштами. Ефективне підтримування достатнього рівня 

ліквідності – це головна і безумовна мета функціонування комерційного банку. 

Тому вирішення проблем ліквідності повинно бути найвищим пріоритетом у 

діяльності комерційного банку, а формування та використання механізму 

управління ліквідністю банку – першочерговим завданням, що й визначає 

актуальність дослідження. 

Дослідженню банківської ліквідності присвячено багато праць 

вітчизняних вчених. Цю проблему вивчали Н. П. Баріда, А. М. Герасимович, 

О.В. Дзюблюк, Л. А. Зверук, Т. І. Євенко, Л. М. Кіндрацька, В. В. Корнеєв, 

І.П. Косарєва, А. М. Мороз, Б. Л. Луців, Л. О. Примостка, І. Ю. Стукан та ін. 

Однак в Україні наразі існує необхідність удосконалення підходів до вирішення 

проблеми підтримання ліквідності комерційних банків, особливо у кризових 

умовах. 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття 

теоретичних та практичних засад управління ліквідністю комерційних банків.  

Для досягнення поставленої мети сформульовано наступні завдання: 

- розкрито теоретичні аспекти оцінки рівня ліквідності вітчизняних 

комерційних банків; 



5 

 

 

- проаналізовано ефективність управління ліквідністю комерційних 

банків; 

- запропоновано удосконалення регулювання та управління ліквідністю 

комерційних банків. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є система 

управління ліквідністю комерційних банків. 

Предметом дослідження є фінансово-економічні відносини, що 

з’являються при управлінні ліквідністю діяльності банку. 

Методи дослідження. У процесі написання кваліфікаційної роботи 

використано загальнонаукові і спеціальні методи  пізнання, а саме: метод 

узагальнень та наукової абстракції – для розкриття змісту ліквідності 

комерційних банків; індукції та дедукції – для теоретичного пізнання основ 

формування системи управління ліквідністю; методи аналізу і синтезу, 

математичної і фінансової статистики – застосовувалися для характеристики 

діючої практики управління ліквідністю. 

Інформаційна база дослідження: нормативні акти з питань ліквідності 

банків в Україні; звітні, інформаційно-аналітичні та статистичні дані 

Національного банку України, звітні документи окремих комерційних банків, 

дані Державної служби статистики України, дані Міністерства фінансів 

України, матеріали друкованих засобів масової інформації тощо. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів. Наукова новизна 

одержаних результатів проведеного дослідження полягає у теоретичному 

обґрунтуванні питань та розробці комплексу практичних рекомендацій з 

відновлення ліквідності банку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

практичних рекомендацій по зростанню ліквідності комерційного банку. 

Перелік публікацій автора за темою дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи були викладені в доповідях автора на тему:  
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-  «Оцінка ефективності управління ліквідністю комерційних банків» 

оприлюдненій на студентській науково-практичній конференції «Фінансове 

забезпечення економіки» (30 травня 2019 р., ЖНАЕУ); 

-  «Аналіз рівня ліквідності вітчизняних  комерційних банків» 

оприлюдненій на міжнародній науково-практичній конференції з нагоди 25-

річчя заснування кафедри фінансів і кредиту «Фінансова політика 

регіонального розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (10-11 жовтня 2019 

р., ЖНАЕУ); 

- «Удосконалення регулювання та управління ліквідністю 

комерційних банків» студентській науково-практичній конференції 

«Студентські наукові читання: 2019» (20 листопада 2019 р., ЖНАЕУ). 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Основний текст роботи 

викладено на 27 сторінках комп’ютерного тексту. Ілюстративний матеріал 

представлено у вигляді 11 таблиць та 1 рисунка. Структурно робота включає 

вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел (45 найменувань), 2 

додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Встановлено, що Національний банк України регулює ліквідність 

комерційних банків шляхом: встановлення обов’язкових економічних 

нормативів ліквідності та здійснення контролю за їхнім дотриманням; 

оцінювання ліквідності банків під час здійснення інспекційних перевірок та 

застосування адекватних заходів впливу за порушення нормативів ліквідності, 

здійснення ризикової діяльності; застосування інструментів рефінансування для 

регулювання ліквідності банків, виконання функції кредитора останньої 

інстанції. Наразі в Україні діють три нормативи ліквідності банків: миттєвої 

ліквідності (Н4), поточної ліквідності (Н5) та короткострокової ліквідності 

(Н6).  

2. Доведено, що поряд з традиційними нормативами ліквідності 

Національний банк України запроваджує нові нормативи для комерційних 

банків, розроблені Базельським комітетом з банківського нагляду у відповідь на 

світову фінансову кризу 2007-2008 рр. Стандарти Базеля ІІІ вводяться для 

підвищення стійкості вітчизняних банків до короткострокових шоків 

ліквідності та наближення стандартів регулювання банківської діяльності в 

Україні до європейських. Для успішного застосування цих нормативів 

необхідно підвищити рівень капіталізації та збільшити базу ліквідних активів 

вітчизняних комерційних банків. 

3. Встановлено, що оцінка ліквідності комерційного банку є досить 

складним завданням, оскільки показує можливість банку відповідати за своїми 

зобов'язаннями, а також характеризує готовність постійно підтримувати сталий 

рівень ліквідних коштів, необхідний для розрахунків з клієнтами. Фактичний 

норматив миттєвої ліквідності по системі банків України на 01.09.2019 року 

рівний 66,37 %., що менше значення також показника на 01.09.2018 року на 

5,30 % чи в 1,1 рази, на 01.09.2017 року перевищує на 11,93 % чи в 1,2 рази%, а 
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в порівнянні до 01.09.2016 року перевищує на 4,36 % чи в 1,1 рази. Фактичний 

норматив поточної ліквідності по системі банків України на 01.09.2019 року 

рівний 66,37 %., що менше значення також показника на 01.09.2018 року на 

5,30 % чи в 1,1 рази, на 01.09.2017 року перевищує на 11,93 % чи в 1,2 рази, а в 

порівнянні до 01.09.2016 року перевищує на 4,36 % чи в 1,1 рази. Фактичний 

норматив короткострокової ліквідності по системі банків України на 01.11.2019 

року рівний 93,57 %., що менше значення також показника на 01.11.2018 року 

на 1,40 % і менше на 01.11.2017 року на 2,28 %, а в порівнянні до 01.11.2016 

року зросло на 6,41 % чи в 1,1 рази 

4. Доведено, що нормативи ліквідності по банківській системі України за 

2016-2018 рр. знаходяться у межах норми, однак спостерігається істотне 

коливання нормативу поточної ліквідності і зниження нормативу миттєвої 

ліквідності. Основною причиною такого коливання є збільшення рівня 

позикового капіталу у зв’язку з несприятливою ситуацією на ринку. Новий 

обов'язковий норматив – коефіцієнт покриття ліквідності (LCR) запроваджує 

мінімальні вимоги до рівня короткострокової ліквідності банків. Новий 

норматив повинен забезпечити такий рівень ліквідності банків, якого б 

вистачило для повного і своєчасного виконання зобов’язань протягом 30 днів 

стресового періоду, тобто в кризових умовах, коли відбувається значний відтік 

коштів клієнтів та вкладники відмовляються подовжувати депозити. 

5. Встановлено, що підтримання достатнього рівня ліквідності 

комерційним банком є важливим чинником його діяльності, який свідчить про 

фінансову стабільність та спроможність банку протистояти негативним 

наслідкам кризових ситуацій З метою поліпшення управління ліквідністю 

комерційні банки повинні приділяти більшу увагу внутрішнім чинникам і 

впливати на них для зниження ризику ліквідності, оскільки зовнішні фактори 

слабо піддаються впливу з боку самого банку. Для ефективного управління 

ліквідністю комерційні банки повинні дотримуватись зваженої стратегії 

управління ліквідністю, що матиме позитивний вплив на фінансову стійкість 

комерційного банку. 
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6. Доведено, що з метою підтримки ліквідності комерційний банк 

зобов'язаний постійно підтримувати необхідний і достатній рівень коштів на 

кореспондентських рахунках, готівкових коштів в касі, швидкореалізованих 

активів, тобто управляти ліквідністю. Для ефективного управління ліквідністю 

комерційні банки повинні переглянути свої стратегії управління ліквідністю. 

Реалізація запропонованої стратегії допоможе забезпечити підтримку 

ліквідності на належному рівні, що матиме позитивний вплив на фінансову 

стійкість банку 
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